

常念校车安全“紧箍咒”

□梁诗韵

2022年秋季开学在即，孩子们又迎来新的学期。要开学了，孩子上学放学的接送问题成了广大家长的心头大事。为此，很多学校推出了校车接送服务，这在很大程度上帮助家长解决了心头的大难题。但近年来不少地方出现了校车超载、校车驾驶员驾驶不当等引发的多起校车安全事故，让广大家长对校车安全运营提出了更高的要求。

据石家庄日报24日报道：连日来，栾城区开展了校车安全专项检查，交警对中小学校、幼儿园校车的轮胎、后视镜、灭火器等进行检查，排除隐患，为新学期做好准备。栾城交警的做法是必须要肯定的。

在校车安全管理问题上，我们并不缺少相应的制度。可以说，加强校车安全管理，保障学生人身安全的没有硝烟的“战争”从没有停歇过。诚然，安全

是学校生存和发展的基石，校车安全无疑应当作为学校的重要工作来抓。但事实上，校车安全问题又远非教育部门一家能够解决。校车安全不仅是教育工作的范畴，也是一个社会问题，更是一项系统工程。当相关部门不断地强化校车管理，为孩子们更好地“保驾护航”时，还需要家长、社会的共同努力。校车承载的是千家万户的希望，也是社会的未来。抓好校车安全流动，构筑校家两点间的安全线，需要多措并举、多力齐发，若是不加强校车安全意识，不强化校车管理，依然会存在安全隐患，孩子的安全依然难以得到百分百的保障。

最喜悦、最幸福、最自豪的莫过于听着孩子们银铃般的笑声，看着他们无忧无虑的笑颜。为了这些孩子的未来，希望每一名家长、社会成员也都能扎实地做点事，常念校车安全“紧箍咒”，让孩子们真正享有正规校车带来的安全出行体验，护航孩子们平安出入，健康成长。

老彭
专栏



果实，也不能将摘下来的不合意的果实丢掉，等等。

而在采摘现场，我经常看到有的人将摘下来的果实随处丢弃，因为这些果实或不够成熟，或个头太小。曾有几处果园的种植者告诉我，最令他们头疼的是不文明的采摘行为，像偷偷把咬过一两口的果实丢弃到隐蔽之处，既糟蹋了他人的劳动成果，又造成了不必要的浪费。

儒家经典中有“慎独”的说法，就是在一个人独处时，更要遵守社会公认的行为规范。“慎独”也可以说是个人修养的最高境界，无人监督时仍能洁身自好，这是多么大的定力呀！现场采摘考验的是一个人的修养水准，你如果能够做到近乎“慎独”的境界，那你就是一个合格的公民。不要求一个人有多高的道德水准，但必须要遵守法律和公序良俗。

良有以也

现场采摘有讲究

□彭秀良

秋天是丰收的季节，各种农作物都到了收获的阶段。现在人们的生活水平普遍提高了，对生活质量的追求也比以前高多了，采摘活动便应时而生。说起采摘，大多数人会认为这根本不需要讨论，谁还不会呀！其实不然，现场采摘是有很多讲究的，也是展示个人修养的一项活动。

采摘活动跟个人修养联系在一起，或许要受到人们的质疑，不就是摘些果子或者其他的一些农副产品，哪里还有这么多讲究？我参加过几次采摘活动，临行前组织者一般都会介绍采摘对象的品质，当然还会介绍一些采摘方法。但是，很多时候不注意提醒大家要讲究采摘的禁忌，比如不能摘下未成熟的

果实，也不能将摘下来的不合意的果实丢掉，等等。

而在采摘现场，我经常看到有的人将摘下来的果实随处丢弃，因为这些果实或不够成熟，或个头太小。曾有几处果园的种植者告诉我，最令他们头疼的是不文明的采摘行为，像偷偷把咬过一两口的果实丢弃到隐蔽之处，既糟蹋了他人的劳动成果，又造成了不必要的浪费。

儒家经典中有“慎独”的说法，就是在一个人独

处时，更要遵守社会公认的行为规范。“慎独”也

可以说是个人修养的最高境界，无人监督时仍能洁

身自好，这是多么大的定力呀！现场采摘考验的是

一个人的修养水准，你如果能够做到近乎“慎独”的

境界，那你就是一个合格的公民。不要求一个人有多

高的道德水准，但必须要遵守法律和公序良俗。

太石桥

忆起儿时月饼香

□马啸宇

儿子想吃月饼，我带他到市里一家大型超市去买。要说商家对商机的把握还是非常准确到位的，虽然现在距离中秋还有一段时间，但货架上的月饼品种已经是琳琅满目。只是，那让人难以接受的价格却让我打了退堂鼓，放弃了购买。儿子不依不饶，没办法我俩又折转去了村里的超市。村里倒是有物美价廉的低价位月饼，让我很是喜欢。不过我的购买意向显然不中老板的意，她一直在给我推介一些比较贵的品种。我有些不快，怎么也想不通，自己只是买回月饼，咋就弄出了“进亦忧，退亦忧”的感觉？

不由想起了小时候吃月饼的情景。那时，母亲总嫌买的月饼不实惠，总是披星戴月地排队去加工坊“打月饼”。而做月饼用的各种原料，如面粉、花生油、瓜子仁、花生豆、芝麻、核桃仁、砂糖等都是自备。那可是纯手工制作出来的美食，没有任何添加剂，当真是吃得爽口舒心、回味无穷。

反观如今这些包装精美、价格虚高的月饼，总让人觉得不是滋味，觉得它们已经脱离了月饼的本意。更别说有人把月饼当“敲门砖”，为自己谋取利益，让这人间至美至真之物变了味儿。因为含有团圆、甜蜜、淳朴等元素，“月饼文化”才能千年传承不衰。可一旦背离这些，我们的乡愁就会变淡和走味儿，再也回不到原初。



休门街

围绕铁轨做篇大文章

□劲草

随着煤机项目的升级改造，拾光智慧体育公园应运而生。不仅如此，建华游园以及谈华园也在利用铁轨做文章。一边是陈旧的铁轨，留做城市的记忆；一边是红色的塑胶跑道，跟跑时尚的脚步。历史与现代在这里碰撞融合，书写一篇城市内涵和品质升级的大文章。



沿着铁轨往东走，谈固大街上谈华园游园几个红底白字耀眼而醒目。一道大门内，原生的铁轨、一段绿皮车厢、一段站台，让城市记忆明晰润泽。

推窗见绿，出门就是公园，看着一块块空地打造成了公园、篮球场和乒乓球场地，市民的幸福指数日渐高涨。难怪小区的赵姐逢人就说：“石家庄变化太大了，我都不敢想，咱们小区门口也会有公园！”

微博控

河面架起充气桥 真好玩

老百姓

昨天去井陉北孤台游玩，发现这里风景秀丽，青山绿水。河水有些地方很浅，河面上架起一充气桥，成了孩子们玩耍的天堂。河面上架充气桥这个创意不错，还有充气皮筏，岸边还有很多草棚供游客乘凉休息。在省会周边能欣赏如此美景，感觉真好！



南三条建艺术长亭 非常美

空气好

昨天路过南三条，发现这里变化真大，仿佛进入了花园街区。一圈圈的花卉环绕小路，便道中央建一大型艺术长廊，系简约大气的线条设计，亭内设有多个长椅供市民休息，这里成了市民休闲购物娱乐的好地方。



省会惊现小熊信号灯 很可爱

雾里看花

昨天路过金桥北大街与民族路交叉口，发现路口安装了新式信号灯，东西方向红黄绿三色灯均采用小熊头像造型，南北方向的信号灯均为爱心造型，很浪漫，成为省会新的网红打卡点。



挖土车当吊车用 不安全

庄李

昨天路过泰华街与新华路交叉口，见施工人用挖土车当吊车实用。他们在挖土翻斗的上方挂一根绳子，绳子下方吊着一大捆钢筋，由于分量很重，倾斜着，往大坑里运，一旦绳子脱落很容易发生危险。



在湖中小岛野钓 太危险

青山绿水

昨天去鹿泉龙凤湖游玩，发现湖中小岛四周有很多人钓鱼。这里湖水很深，钓鱼人稍微不注意很容易脚滑掉入湖内，发生危险。希望这些人为了自身安全远离湖边。



用小动物作套圈奖品 不合适

纪立刚

近日，林荫商务广场上的夜市很火，套圈游戏现场更是围满了家长和孩子。老板为了吸引孩子的目光，竟然用小鸡、小鸭甚至小老鼠等小动物当作奖品，这是对小生命的大不敬。更严重的是，动物没有经过检验检疫，有安全风险。希望有关部门关注此事。